

**Отзыв на автореферат диссертации
Мазина Алексея Викторовича
«Торгово-промышленная политика
антибольшевистских правительств (1918–1920 годы)», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1 – Отечественная история**

В автореферате дана общая характеристика выполненной А.В. Мазиным диссертационной работы. Не вызывает возражений актуальность и значимость избранной темы исследования. Изучение экономической политики антибольшевистских правительств позволяет существенно дополнить имеющиеся на сегодняшний день представления об эпохе Гражданской войны и специфических особенностях режимов, пытавшихся реализовать свои, альтернативные большевистскому, варианты решения политических, социальных, экономических проблем. В этом отношении работа является шагом в дальнейшей разработке истории Гражданской войны.

А.В. Мазин четко определил цель и задачи исследования, его хронологические и территориальные рамки, методологическую основу. Понятны и обоснованы главные положения, которые диссертант выносит на защиту.

Историографический обзор, который содержится в автореферате, свидетельствует о том, что А.В. Мазин стремится дать обстоятельную, объективную оценку состояния историографии данной проблемы, максимально привлечь для исследования работы отечественных и зарубежных специалистов.

Достоинством диссертационной работы является использование как опубликованных материалов, так и привлечение широкого круга архивных источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Научная новизна исследования состоит в том, что оно является первой в отечественной историографии попыткой комплексного изучения торгово-промышленной политики наиболее крупных антибольшевистских образований, позволившей провести сравнительный анализ ее практик, выделить их общие и специфические черты.

Структура работы позволяет увидеть последовательное раскрытие темы, логическую связь в рассмотрении отдельных частей поставленной проблемы.

В своей работе А.В. Мазин поставил широкий круг вопросов, связанных с определением состояния торговли и промышленности в России на момент начала исследуемого периода. Диссертант анализирует сходства и различия во взглядах лидеров основных антибольшевистских правительств на развитие торговли и промышленности, исследует структуру направлений деятельности органов управления торговлей и промышленностью антибольшевистских правительств, характеризует реакцию представителей торгово-промышленных кругов и рабочих на проводимую торговско-

промышленную политику, выявляет сильные и слабые стороны управленческого стиля антибольшевистских правительств в сфере ее реализации.

Убедительным представляется вывод диссертанта о том, что несмотря на создание действенного аппарата антикризисного управления антибольшевистскими правительствами Севера и Юга России, Поволжья, Урала и Сибири реализация торгово-промышленной политики в реальности часто оказывалась неэффективной и ограниченной в своих возможностях вследствие динамично изменяющейся обстановки на фронтах, сопротивления рабочих, а также нарушения межрегиональных связей поставок сырья и продукции.

Автореферат диссертации А.В. Мазина «Торгово-промышленная политика антибольшевистских правительств (1918–1920 годы)» соответствует требованиям пп. 9-14 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции. Автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Д.и.н., заведующий кафедрой философии,
культурологии и социальных коммуникаций
Костромского государственного университета

Зябликова А.В.

19.04.2024



Подпись руки Зябликова А.В.
заверяю
Начальник канцелярии
Н.В. Кузнецова

М

19.04.2024